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Ortsteilrat Windischholzhausen Erfurt, 04.04.2016 

OR WIN/003/2016  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Windischholzhausen am 21.03.2016 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Haarbergstraße 127, 

99099 Erfurt-Windischholzhausen  

Beginn:  

 

19:00 Uhr 

Ende: 

 

20:20 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Hoppe 

Schriftführerin: Frau Seifert 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

15.02.2016 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6. Ortsteilbezogene Themen  

   

 6.1. Prioritätenliste  

   

 7. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister Herr Hoppe eröffnet die Sitzung und stellt die form- und fristge-

rechte Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

Herr Hoppe begrüßt die anwesenden Gäste, welche zum TOP 4. Einwohnerfragestunde er-

schienen sind. 

 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Die Tagesordnung ist mit der Einladung bekannt gegeben. Anträge auf Änderung / Ergän-

zung liegen nicht vor, somit wird nach dieser verfahren. 

 

 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

15.02.2016 

 

   

Die Niederschrift vom 15.02.2016 ist mit der Einladung versandt worden. 

 

bestätigt   Ja 9    Nein 0    Enthaltung 0   

 

Beschluss: 

Die Niederschrift wird in der vorliegenden Form bestätigt. 

 

 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Der Ortsteilbürgermeister begrüßt die zwei Gäste vom Dorfclub Windischholzhausen e. V. 

Der Ortsteilrat erteilt ihnen einstimmig das Rederecht.  

Hinsichtlich der Betreiber- und Nutzungsordnung für Bürgerhäuser kommen diverse Fragen 

der Gäste auf. Seit 01.03.2016 sollen gemeinnützige Vereine bei Nutzung der Bürgerhäuser 

Nebenkosten zahlen. Dies stößt auf Unverständnis. 

 

Ausführlich wird die Berechnung der Nebenkosten erläutert, welche stundenweise erfolgt, 

zuzüglich der anfallenden Verwaltungskostenpauschale (aktuell 5,00 EUR) je geschriebe-

nen Mietvertrag. 
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Hierzu fand am 25.02.2016 eine Beratung statt, in welcher u. a. folgendes festgelegt wur-

de: 

Der Ortsteilbürgermeister  legt fest, dass gemäß der geltenden Betreiber- und Nutzungs-

ordnung zu verfahren ist und verbleibt bei seiner bisherigen Rechtsauffassung, dass eine 

Befreiung von Nebenkosten nicht erfolgen darf.  

Unabhängig davon hat der Oberbürgermeister veranlasst, den folgenden Antragstext 

 

(…) Der Oberbürgermeister wird aufgefordert, die Nebenkostenfreiheit für die im § 3 Satz 1 

aufgeführten Vereine über den 01.03..2016 hinaus zu verlängern, bis eine Neuregelung der 

Betreiber- und Nutzungsordnung  für die Vergabe und Benutzung von Räumen in Bürger-

häusern in den Ortsteilen durch den Stadtrat beschlossen ist. (…) 

 

zur rechtlichen Würdigung dem Rechtsamt und dem Rechnungsprüfungsamt zu überge-

ben. Gleichzeitig soll eine für die Vereine verträgliche und rechtskonforme Lösung gefun-

den werden. 

 

 

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen zur Behandlung des Ortsteilrates vor. 

 

 

 

 6. Ortsteilbezogene Themen  

   

 6.1. Prioritätenliste  

   

Zur nächsten anberaumten Ortsteilratssitzung wird ein möglicher VDSL-Ausbau in Win-

dischholzhausen erörternd. Hierzu findet am 31.03.2016 mit dem Amt für Wirtschaftsför-

derung ein Beratungstermin statt. 

 

Ein Ortsteilratsmitglied hat, bezüglich des Winterdienstes, mit diversen Hausverwaltun-

gen gesprochen. Diese könnten sich möglicherweise, nach Vorlage eines konkreten Ange-

botes der Unternehmer, für die Ausführung entscheiden. Die Umsetzung eines einheitli-

chen Winterdienstes muss zuvor in einer Wohnungseigentümerversammlung beschlossen 

werden. 

 

Es ergeht der Vorschlag, vorbehaltlich des Haushaltes, die Werterhaltung der "Suhle Quel-

le" mit Mitteln nach § 4 der Ortsteilverfassung umzusetzen.  
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 7. Informationen  

   

Ortseingangspfeiler 

Bezüglich der im Jahr 2014 beschädigten Ortseingangspfeiler liegt ein Schreiben vom Tief-

bau- und Verkehrsamt (A66) vor. In diesem wird mitgeteilt, dass, unter der Voraussetzung 

der vollumfänglichen Kostenübernahme durch die Versicherung des Unfallverursachers, 

die Pfeiler wieder ordnungsgemäß hergestellt werden. Notwendige Kostenangebote wur-

den vom A66 eingeholt und unter Zuhilfenahme des Rechtsamtes an die zuständige Versi-

cherung zur Bestätigung weitergeleitet.  

Im Vorfeld ist noch festzustellen, in welcher Zuständigkeit dieses Bauwerk im öffentlichen 

Verkehrsraum zukünftig geführt wird. Hierbei handelt es sich nicht um eine Anlage im Sin-

ne des Thüringer Straßengesetzes, daher ist künftig eine bauliche und betriebliche Unter-

haltung durch das A66 nicht realisierbar. Daher ist es erforderlich, dass der Ortsteilrat 

Windischholzhausen als Errichter dieser baulichen Anlage auch zukünftig die Verantwor-

tung hierfür trägt. Zur Abarbeitung der offenen Leistungen bittet das A66 um kurzfristige 

Bestätigung der Vorgehensweise mit Blick auf die Verantwortungsübernahme.  

Der Ortsteilbürgermeister wird sich mit dem A66 in Verbindung setzen, um weitere erfor-

derliche Handlungen abzuklären. 

 

Anpassung des Wasserschutzgebietes für die Erfurter Wasserwerke 

Es liegt ein Schreiben vom Thüringer Landesverwaltungsamt vor, in welchem über die 

zweite Zwischeninformation zum Stand des Verfahrens informiert wird.  

Dem Ortsteilrat liegt dieses Schreiben zur Einsichtnahme vor. 

 

Bücherecke 

Wiederholt wird die Idee einer Bücherecke für Windischholzhausen angesprochen. Es folgt 

eine ausführliche Besprechung über einen möglichen Standort. 

 

Subbotnik 

Der angekündigte Subbotnik findet am 21.05.2016 statt, mit Treffpunkt Bürgerhaus 09:00 

Uhr. Der Ortsteilbürgermeister wird sich diesbezüglich um die Entsorgung kümmern und 

sich mit der Stadtwirtschaft in Verbindung setzten. 

Vorab bittet der Ortsteilbürgermeister um Mitteilung, welche Vorsichtsmaßnahmen bei 

der Pflege und Reinigung des Denkmales von Dr. Müller, welches in der Dr.-Müller-Desterro-

Straße, gegenüber der Tatengasse 1 steht, eventuell zu beachten sind. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

gez. Hoppe gez. Seifert 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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